

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Омаровой Асель Сабетовны
«Кассационное производство как форма юридической
проверки законности судебных актов»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
(по специальности 12.00.09 - уголовный процесс)

На данном этапе развития уголовно-процессуального законодательства вопросы совершенствования системы судебно-проверочных производств вообще и кассационной проверки вступивших в силу судебных решений, в частности, являются весьма актуальными, о чем свидетельствует неослабевающий интерес российского законодателя к проблемам оптимизации процессуальной деятельности в этой стадии судебного производства. Первые годы проверки эффективности нормативного регулирования кассации, введенного федеральным законом от 29 декабря 2010 г. № 433-ФЗ, показали необходимость дальнейшего поиска путей улучшения положений Главы 47-1 УПК РФ, что повлекло принятие трех законодательных актов, скорректировавших кассационные процедуры в российском уголовном процессе.

Вместе с тем, несмотря на значимую роль кассационного производства в системе судебно-проверочных производств, следует констатировать определенную незавершенность регламентации важных аспектов процессуальной деятельности в данной стадии таких ключевых фигур, как судья суда кассационной инстанции, принимающий решение о движении жалобы или представления, судья-докладчик в заседании суда кассационной инстанции. Не в полной мере нашла должное нормативное регулирование деятельность собственно суда кассационной инстанции, некоторых аспектов принятия им решений по результатам проверки вступившего в силу судебного решения, что диктует необходимость разработки эффективной системы современного кассационного производства.

Имеющиеся в науке уголовно-процессуального права изыскания в этом направлении показывают, что детального исследования всех элементов структуры нормативной модели нового кассационного производства еще не

предпринято. В связи с этим диссертационная работа А. С. Омаровой представляет собой глубокое по характеру исследуемых проблем и сделанных выводов, а также важное по своим практическим рекомендациям научное исследование, направленное на разработку оригинальной концепции, которая служит теоретической базой для формулирования комплекса законодательных предложений, призванных обеспечить беспробельное нормативное регулирование процессуальной деятельности в кассационном производстве.

А. С. Омарова творчески подошла к исследованию теоретических и правовых основ кассационного производства, выявила и проанализировала ключевые элементы нормативного «каркаса» модели модернизированной кассации: ее предмет и субъектный состав, средства проверки судебных решений, основания их отмены и изменения, виды решений суда кассационной инстанции и пределы его полномочий. Ею предпринята успешная попытка структурирования процессуальной деятельности на стадии кассационного производства, что позволило построить оптимальные алгоритмы деятельности субъектов кассации, разработать комплекс законодательных предложений по эффективному и согласованному регулированию этой деятельности.

Предложенная А. С. Омаровой концепция современного кассационного производства как формы юридической проверки законности судебных актов базируется на логических связях правовых категорий «предмет кассационного производства», «принцип правовой определенности» и «юридическая проверка», на выявленных в ходе исследования компонентах законности судебного решения; она включает в себя дефиниции понятий «юридическая проверка», «правовая основа и правовые условия формирования судебного решения», авторскую классификацию кассационных оснований, что, безусловно, обогащает теорию уголовного процесса, создает предпосылки для дальнейшего развития уголовно-процессуального учения о судебном-проверочных производствах.

Глубокий анализ кассационных оснований в комплексе с положениями принципа правовой определенности позволил автору предложить собствен-

ную нормативную модель указанных оснований, а также выявить новую черту кассации – правило поддержки благоприятного мнения для осужденного, оправданного и лица, в отношении которого уголовное дело прекращено.

Разработанные автором концепты послужили основой для формулирования комплекса предложений по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства в части регулирования процессуальной деятельности в кассационном производстве, что представлено в приложении к диссертации в виде проекта нового федерального закона. При этом все авторские новеллы носят взаимосвязанный, комплексный характер, что обеспечивает создание оптимальной модели нормативного регулирования современного кассационного производства, которая может быть востребована в правотворческой деятельности, а также может послужить основой для дальнейших научных исследований данной стадии судебно-проверочного производства.

В работе убедительно иллюстрируются выводы по итогам научного исследования: приводятся уместные примеры из судебной практики, материалы изучения уголовных дел, данные анкетирования правоприменителей, гармонично вписывающиеся в содержание диссертации, что, безусловно, улучшает восприятие авторских идей, подтверждает репрезентативность результатов диссертационного исследования.

Основные выводы диссертации нашли отражение в 13 научных публикациях (4 статьи опубликованы в рецензируемых журналах, включенных в перечень, утвержденный ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации), получили апробацию на 9 научно-представительских мероприятиях различного уровня.

Полагаю, что диссертационное исследование Омаровой Асель Сабетовны «Кассационное производство как форма юридической проверки законности судебных актов» на соискание ученой степени кандидата юридических наук (по специальности 12.00.09 - уголовный процесс) соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присужде-

ния ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 30.07.2014), является единолично выполненным и завершенным исследованием, а его автор заслуживает искомой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель диссертационного исследования
профессор кафедры уголовного процесса
учебно-научного комплекса по предварительному
следствию в органах внутренних дел
Волгоградской академии МВД России,
доктор юридических наук, профессор

15.05.2014

подпись
удостоверяю
начальник ОДИР



Зайцева Елена Александровна